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Niederschrift 
über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Gemeinderates 

der Gemeinde Blankenheim 
_________________________________________________________ 

 

 
Anwesend: 

Vorsitzender 
Herr André Strobach  

Mitglieder 
Herr Nico Jahn  
Herr Matthias Laue  
Herr Steffen Leder  
Herr Mathias Mohr  
Herr Denis Rothe  
Frau Angelika Wagner  
Herr Marcus Wiesel  
Herr Steffen Zwanzig  

Verwaltungsbedienstete 
Frau Kathrin Enseleit  
Frau Inka Voigt  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Mathias Wolf  
 
 

Protokoll: 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
Der Vorsitzende eröffnete die Sitzung und begrüßte alle anwesenden Gemeinderäte, sowie die an-
wesenden Einwohner und Mitarbeiter der Verwaltung. 
 
 
zu 2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
 
Der Vorsitzende stellte die Ordnungsmäßigkeit der Einladung fest. Mit 9 von 10 Gemeinderäten zu 
Sitzungsbeginn war der Gemeinderat beschlussfähig. 
 
 
zu 3 Änderungsanträge zur vorliegenden Tagesordnung und Feststellung der Tages-

ordnung 
 
Änderungsanträge zur Tagesordnung lagen nicht vor.  
 
Die Tagesordnung wurde in der vorliegenden Form einstimmig festgestellt. 
 
 
 

Sitzungsdatum: Montag, den 22.01.2024 

Beginn: 19:00 Uhr 

Ende 19:35 Uhr 

Ort, Raum: 06528 Blankenheim, Kreisfelder Weg 165a, Bürgerhaus 
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zu 4 Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung vom 27.11.2023 
 
Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung wurden nicht geltend gemacht und wird mit 
8 Ja Stimmen und 1 Enthaltung bestätigt.  
 
Die Niederschrift ist somit genehmigt. 
 
 
zu 5 Bekanntgabe der Ergebnisse der Beschlussvorlagen des nichtöffentlichen Teiles 

der letzten Sitzung vom 27.11.2023 
 
Herr Strobach gab die Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil der letzten Sitzung bekannt. 
 
Nachfolgende Beschlüsse wurden gefasst: 
 
BLA/BV/079/2023 Bereinigung Grundstücksüberbauung Verkehrsfläche Edelgarten 
BLA/BV/080/2023 Vergabe Wohnungsverwaltung der Gemeinde Blankenheim 
 
 
zu 6 Bericht über den Bearbeitungsstand der Beschlüsse und Festlegungen der letzten 

Sitzung vom 27.11.2023 
 
Herr Strobach berichtete wie folgt über den Bearbeitungsstand der Beschlüsse und Festlegungen der 
letzten Sitzung: 
 
Sitzung vom 27.11.23 
Öffentlicher Teil: 
 
Zu TOP 9 
Grundsatzentscheidung zur Verfahrensweise mit der Kreisumlage 2023 
Vorlage: BLA/BV/077/2023 
Der geänderte Bescheid mit der entsprechenden Zusicherung ist in der Verwaltung eingegangen. 
Aufgrund der Mitte Dezember durch das Oberverwaltungsgericht entschiedenen Ablehnung der Beru-
fung wird diese Zusicherung nunmehr zum Tragen kommen. Der Landkreis wird entsprechend den 
Bescheid vorerst aufheben und eine neue Abwägung zur Festlegung der betroffenen Umlagesätze 
vorbereiten. Erst im Laufe des 1 Halbjahres ist mit diesem Verfahren zu rechnen. 
 
Zu TOP 10 
Feststellung des Jahresabschlusses 2021 und Entlastung Bürgermeister 
Vorlage: BLA/BV/076/2023 
Der Jahresabschluss wurde beschlossen und somit bestätigt. Gleichzeitig wurde damit der BM entlas-
tet. Der Jahresabschluss liegt vom 15. bis zum 25.01.24 in der Verwaltung zur Einsichtnahme aus. 
Die Mitteilung an Kommunalaufsicht und Rechnungsprüfungsamt ist erfolgt. 
 
Zu TOP 11 
Beratung zum Haushalt 2024 
Der Haushalt ist Bestandteil der heutigen Sitzung. 
 
Zu TOP 12 
Aufgabenübertragung Wärmeplanung 
Vorlage: BLA/BV/078/2023 
Am 25.01.2024 tagt der Verbandsgemeinderat. Dort soll die Annahme der Aufgabenübertragung be-
schlossen werden. 
 
Zu TOP 13 
Breitbandausbau MSH - Vereinbarung zum Ausbau der Telekommunikationsnetze mit dem LK Mans-
feld - Südharz 
Vorlage: BLA/BV/081/2023 
Der Landkreis wurde über den Beschluss informiert. Zwischenzeitlich wurde durch den BM die Ver-
einbarung unterschrieben. 
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Zu TOP 14 
Kriterienkatalog Alternativfreiflächenprüfung PVFA 
Vorlage: BLA/BV/082/2023 

Entsprechend dem Beschluss werden die Flächen ausgewiesen und in einer der nächsten Gemeinde-
ratssitzungen vorgestellt. 
 
Zu TOP 15 
Mitteilungen, Anfragen, Anregungen 
Pkt. 3 Instandsetzung "Edelgarten" 
Die Bauarbeiten sollen bei geeigneter Wetterlage aufgenommen werden. 
 
Pkt. 4 Straßenreinigungs- und Winterdienstsatzung 
Der Entwurf wurde mit dem Bürgermeister besprochen. Die Satzung wird in der nächsten Gemeinde-
ratssitzung als Beschluss eingebracht. 
 
 
Nichtöffentlicher Teil: 
 
Zu TOP 16 
Bereinigung Grundstücksüberbauung Verkehrsfläche Edelgarten 
Vorlage: BLA/BV/079/2023 
Der Auftrag wurde noch im alten Jahr ausgelöst. 
 
Zu TOP 17 
Vergabe Wohnungsverwaltung der Gemeinde Blankenheim 
Vorlage: BLA/BV/080/2023 
Die Wohnungsverwaltung wurde an den neuen Dienstleister übertragen. Seit 01.01.2024 hat dieser 
die Aufgabe übernommen. 
 
 
zu 7 Informationen zu Eilentscheidungen des Bürgermeisters gem. § 65 (4) KVG LSA 
 
Eilentscheidungen wurden zwischenzeitlich nicht getroffen. 
 
 
zu 8 Fragestunde der Einwohner 
 
Anfragen der anwesenden Einwohner lagen nicht vor. 
 
 
zu 9 Haushaltssatzung der Gemeinde Blankenheim für das Haushaltsjahr 2024 

Vorlage: BLA/BV/083/2023 
 
Ausführung und Diskussion: 
 
Entsprechend § 100 Abs. 1 Kommunalverfassungsgesetz Land Sachsen-Anhalt ist für jedes Haus-
haltsjahr eine Haushaltssatzung zu erlassen. 
Die Haushaltssatzung ist auf Grund § 102 Abs. 1 KVG LSA nach öffentlicher Beratung durch den Ge-
meinderat zu beschließen. 
 
Frau Enseleit äußert sich zur finanziellen Situation der Gemeinde, der Schlüsselzuweisung, der 
Kreisumlage und den geplanten Investitionen.  
Sie beantwortet Fragen zum Liquiditätskredit und zur Investitionspauschale. 
 
Der BM weist darauf hin, dass die Ausschreibung zur Wohnungsverwaltung mit einem kostengünsti-
geren Anbieter im Konsolidierungsprogramm aufgenommen werden kann. 
 
Beratungsergebnis: 
 
Weiterer Diskussions- bzw. Informationsbedarf bestand nicht.  
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Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt die Haushaltssatzung der Gemeinde Blankenheim für das Haus-
haltsjahr 2024. Das Konsolidierungskonzept wird entsprechend fortgeführt. 
 

 
Abstimmungsergebnis: 
 

  

anwesend : 9 
dafür : 9 
dagegen : 0 
Enthaltung : 0 
Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA 

 
: 

0 
 

 
 
zu 10 Mitteilungen, Anfragen, Anregungen 
 
Vom Bürgermeister wurden folgende Sachverhalte angesprochen: 
 
1. Baumaßnahme Edelgarten 
Der Bauunternehmer der Baumaßnahme „Edelgarten“ wird bei entsprechenden Wetterbedingungen 
im Februar mit den Arbeiten beginnen. 
 
 
2. Bauanfragen Wind- und Solaranlagen 
BM hat Anfragen von Firmen erhalten, die Windkraft- oder Solaranlagen in der Blankenheimer Flur 
bauen möchten. In der letzten GR-Sitzung hat der Gemeinderat dem Kriterienkatalog für Freiflächen 
Photovoltaikanlagen zugestimmt. 
 
Frau Wagner äußert Kritik an neuen Windkraftanlagen. Es sind schon genug vorhanden. 
 
Herr Mohr wurde auch zum Neubau von Windkraftanlagen kontaktiert und befürwortet den Bau von 
WKA im Bereich Annaröder Straße/Sattelberg/Mansfelder Weg. Die finanziellen Mittel für die Gemein-
de sollte man nicht außer Acht lassen. In der Diskussion stimmt der GR mehrheitlich der Meinung von 
Herrn Mohr zu. 
 
Ergebnis: 
Es wird festgehalten, dass man für Freiflächenphotovoltaikanlagen die ausgewiesenen Flächen bei-
behält. Für Windkraftanlagen können separate Festlegungen getroffen werden. 
 
Von den Anwesenden wurden folgende Sachverhalte angesprochen: 
 
3. Sportlerheim 
Herr Rothe spricht Probleme im Sportlerheim an. Die Auftragserteilung kann erst nach Bewilligung des 
Haushaltes erfolgen. 
 
 
4. Turnhalle 
In der Turnhalle sind 4 Deckenleuchten kaputt. 
 
 
zu 11 Schließung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
Die Sitzung wurde um 19:35 Uhr durch den Vorsitzenden geschlossen. 
 
 
 
 
 
gez. André Strobach    gez. Inka Voigt 
Vorsitzender    Protokollführer 
 


	FLD_SITEXT
	FLD_SIDAT
	Anwesenheit
	Name
	Text
	Entschuldigt
	BM_Text2
	Betreff
	Nummer
	Wortprotokoll
	Beschluß
	Abstimmungsergebnis
	Zu

